

সরকারি প্রাথমিক বৃত্তি: প্রাসঙ্গিক কিছু কথা

শাকিলা নাছরিন পাপিয়া

প্রাথমিক বৃত্তি পরীক্ষার প্রথম মডেল টেস্ট তৈরি। যজ্ঞর, যজ্ঞর, যজ্ঞর ছাত্রছাত্রীরা অংশগ্রহণে পরীক্ষাকেন্দ্র মুম্বইতে। যে শিক্ষক-পরীক্ষা নিশ্চিতভাবে তার কয়েক পঞ্চাশজন শিক্ষার্থীর মধ্যে শুধু একজনের চেহারা ও পেশ্যক ছিল আলাদা। তার মতের লেখা ও উত্তর লেখার ধরনও ছিল ভিন্ন। শিক্ষক তাকে প্রশংসা করলেন, 'তুমি কোন মূল থেকে এসেছো? শিক্ষার্থী হলেও নাম মনে করার চেষ্টা করে কিছুকণ ভেবে একটি সরকারি স্কুলের নাম বলো।'

শিক্ষক অনাদের পিকে আকিয়ে বললেন, 'তোমাকে তো এদের মতো প্রশংসা না। শিক্ষার্থী গর মাসি হালো। অধিকারের সঙ্গে উত্তর দিল, আমলে ম্যাজম আমি কিংডারগাটেনে পড়ি।'

শিক্ষক শ্রম ধেনে বললেন, 'তাই বলো! পরীক্ষা শেষে হেলের মুখে মা ওই কথা শুনে অন্য শিক্ষার্থীদের বললেন, আমার ছেলে যে, তোমাদের মতো নয়, তা দেখলেই বোঝা যায়, আমার ছেলের চেহারাও আলাদা।'

শুধু আর দাঁড়িয়েই সঙ্গে সঙ্গে থেকেই মুক করে বেড়ে ওঠা সমাজ-ও স্ট্রুটের নানান বহুকারি শিক্ষার সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের ছোট ছোট শিশুরা। কেন তারা বঞ্চিত কেন প্রাথমিক বৃত্তি পরীক্ষার আগে অজিজ্ঞাত পরিবারের সজানরা প্রাসঙ্গিক পরীক্ষার্থীদের সঙ্গে একই কাতারে বসে পরীক্ষা দেয়, কেন এসব শিক্ষার্থী সাধারণের স্কুলে না এসেও তাদের স্কুলের নাম ব্যবহার করে-এসব জাননা না অজ্ঞেও যখন সূখী পরিবারের কোনো সন্তানের মা তাদের মুখের ওপর বের দেয় তোমাদের সঙ্গে আমার ছেলের কী পার্থক্য- তা তোমরা দেখলেই বোঝা যায়, তখন এসব কটি শিক্ষক, আত্মসমানে বাধে। যজ্ঞরো বৈশ্যা আর বহুকারি বেড়ে ওঠার পরও তাদের চোখে জল আসে, তারা তাদের শিক্ষকে প্রশংসা করে, সত্যিই কী তাদের চেহারাও বের দেয় তারা গরিব?

শরৎকৌশিক সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে পড়তে আসে বর্তমান। গর থেকেই যারা সুবিধাবঞ্চিত। এসব শিশুর আগমনের প্রত্যাশায় মা-বাবা অধীর অপেক্ষা করে না। জায়ের সময় শ্যাডেলেতে ঘরে, অস্বাস্থ্যকর পরিবেশে এ পরিষ্কারে তার আগমন ঘটে। মা কতজীর্ন, তাই মায়ের হৃদয়ের উজ্জ্বল এ নিভেই বসে য় না। একটি কয়েক সাত-আটশতকের বসবাস-এমন বাসস্থানে আশ পেট খেয়ে অবহেলা আর অস্বাস্থ্যকর বড় বয়সের শিশু। ভেবেবোনা যা হলে যান কাজে আর এরা সুই টাকা যতে নিজে জড়িন আর টাইমুয়েডের জীবাণু সংবেদিত আবার খেতে খেতে প্রবেশ করে স্কুলে। জালোবাসা আর যতের

কোনো ছাপ থাকে না অবশ্যই। পরিবার টম বললেনো কটি যের জুলজুল করে স্মৃতিও এসব শিশুর চোখে সন্মুখে। অনেক শিশু স্কুলে পূর্ণ কাল করে আরখানা যা নোকানে। মেয়ে শিশুরা মায়ের বাসায় ঘর সোজা, কাপের খোয়া, খাল-বাসন মাজার কাজ করে। সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের ২৯ জন শিশুর জীবন এমনি অধারের ঢাকা। হুস্টন, বিবর্ন, হতাশায় পরিশূর্ণ এদের জীবন।

অন্যদিকে কিংডারগাটেনে অথবা মাদিগারি অজিজ্ঞাত স্কুলের শিশুর সঞ্চার আলাদা।

শহরের সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের দরিদ্র শ্রেণীর যেসব শিশু পড়তে আসে তাদের জীবনচিত্র

সম্পূর্ণ আলাদা। মায়েরা যখন বাচ্চা ভর্তি করতে আসেন, তখন তার বাচ্চা কোন শ্রেণীতে ভর্তি হবে-সেটাও তারা বলতে পারেন না। ব্যাসের কথা জিজ্ঞাসা করলে বলেন, 'দ্যান আপনার যা মনে লয়'। এসব শিশুর অধিকাংশের বাবাই একাধিক বিয়ে করেছেন। মা এবং তিন-চারজন ভাইবোন নিয়ে এদের মানবেত্তার জীবন। দুবেলা দু'মুঠো খাবার সংস্থানের জন্য দিন-রাত এদের ছুটে চলা।

অধিক জালোবাসা আর প্রত্যাশায় তার জন্ম। যত আর অজিজ্ঞাত্যে তার বিকাশ। সময়মতো খাওয়া, ঘুমানো, পড়া, তিথিবিশিষ্টান সবই আছে জীবনে। না হলেই জীবনের চাওয়াগুলো পূরণ হয়ে যায়। স্বপ্নও থাকে অনেক বড় বড়। এসব শিশু সূখী শিশু যখন সরকারি প্রাথমিক বৃত্তি পরীক্ষায় বিজয়ী, বিবর্নকে নিশ্চয়ের সঙ্গে প্রতিযোগিতায় অংশগ্রহণ করে কতিপয়ের মাসি খেতে যায়।

রাজধানীর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের

প্রশিক্ষণ নেই, আট-নব্বজন ছাত্রছাত্রী আর বিশাল বিশিষ্টান সঞ্চারিত বইখাত নিয়ে শুরু হয় কিংডারগাটেনে। এসব বিদ্যালয়ের মাসিক বেতনও চারকোটি। যে স্কুলের বেতন মতো বেশি, সে স্কুল ততো মানসম্মত। যদিও শিক্ষকদের বেতন সর্বোচ্চ ৫০০ থেকে ৮০০ টাকায় সীমাবদ্ধ। অবশ্য এসব বিদ্যালয়ের শিক্ষকদের জন্য আছে ২,০০০ থেকে ৩,০০০ টাকার টিউশনি। এসব বিদ্যালয়ে দেখা যায় সকল যত্নে অপকল্প সাজে সজ্জিত মায়ের উপস্থিতি। দাঁড়ানি বাবার নিয়ে মায়ের অপেক্ষা। টিউশনির সময় আমার-বড় করে কে কার বাচ্চাকে বেশি করে খাওয়াতে পারে তার প্রতিযোগিতা।

শহরের সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের দরিদ্র শ্রেণীর যেসব শিশু পড়তে আসে তাদের জীবনচিত্র সম্পূর্ণ আলাদা। মায়েরা যখন বাচ্চা ভর্তি করতে আসেন, তখন তার বাচ্চা কোন শ্রেণীতে ভর্তি হবে-সেটাও তারা বলতে পারেন না। ব্যাসের কথা জিজ্ঞাসা করলে বলেন, 'দ্যান আপনার যা মনে লয়'। এসব শিশুর অধিকাংশের বাবাই একাধিক বিয়ে করেছেন। মা এবং তিন-চারজন ভাইবোন নিয়ে এদের মানবেত্তার জীবন। দুবেলা দু'মুঠো খাবার সংস্থানের জন্য দিন-রাত এদের ছুটে চলা। শিক্ষক কেবল নামে মাত্র। প্রথমতো উল্লেখিত অথবা প্রাকৃতিক দূর্বলগ দেখা দিলে আচমকই বন্ধ হয়ে যায় এসব স্কুল। যখন ওঠার সময় শহরের শিক্ষার্থীরা স্কুল বার নিয়ে চলে যায় সাথে। খাবার সজ্জিত করলেই মায়ের মাথার ঘাম গায় ফেলতে হয়। শিক্ষা তাদের কাছে সৌখ্য বিষয়। সুবিধাবঞ্চিত এসব শিশুকে নিয়ে সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে যারা মুম্বইতে। অর্থাৎ যখন এদের সঙ্গে বিজ্ঞান শ্রেণীর শিশুরা প্রাথমিক বৃত্তি পরীক্ষায় অংশগ্রহণ করে প্রতিযোগিতায় নামে, তখন মনে পড়ে সেই কথা-সত্যিই সেন্সক্রাস, কি নিশ্চিত এই দেশ! এদেশই সম্বল এ রকম অসুস্থ নিয়ম।

শহুরে কর্তৃপক্ষের প্রতি অবহেলা, স্মৃতি আর দাঁড়ানিগত অসম্মত ছোট ছোট শিশুর সঙ্গে সময়ের এ গ্রহণন বন্ধ করল। কবি ঠাকুরের ভাষায় 'সুখে আছে যারা, সুখে থাকে তারা।' সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের সঙ্গে কিংডারগাটেন এবং সরকারি বিদ্যালয়ের সঞ্চারিত অপেক্ষা। যারা আলাদা, তারা আলাদাই থাকে। মায়ের কিছুই নেই, তাদের সঙ্গে প্রতিযোগিতায় এসে সমানায়িত্ব নাহিবা বিজ্ঞান শ্রেণী থেকে শিল। সরকারি প্রাথমিক বৃত্তি থেকে শুধু সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের শিক্ষার্থীদের জন্য।

শাকিলা নাছরিন পাপিয়া: শিক্ষক।

শাকিলা নাছরিন পাপিয়া: শিক্ষক।